

支教奶奶"周秀芳与宁波大学生交心

# "我们从事的工作关乎健康和灵魂, 更需要爱心和责任心"



周秀芳老师受聘为宁波卫生职业技术学院"仁爱文化导师"。通讯员 供图

"同学们,你们大多是学医的,医生和老师,所从事的工作关乎 健康和灵魂,因此更需要爱心和责任心。希望你们能发挥专业优 势,帮助需要帮助的人。"3月4日晚,"支教奶奶"周秀芳做客宁波 卫生职业技术学院华美讲堂第12讲暨知行新说第31讲,作题为《让 爱照亮每个角落》主题讲座。讲座中,她结合自身经历,屡次勉励当 代大学生。

# 回顾支教经历,止不住眼含泪光

现场,一声声童稚的"周奶奶"、一张张渴望知识的脸庞、一栋栋破旧的 屋舍、一座座群峦起伏的大山……周秀芳用视频加照片的形式,用声情并 茂的语言,将她的支教生活、支教场景、支教历程生动形象地展现在该校师 生面前。

齐耳的短发、清爽干净的穿着、朴实的话语,经常在新闻报道上看到的 "支教奶奶"周秀芳出现在师生面前时,现场传出了热烈的掌声。"周老师好 亲切啊"、"周老师,我们要像你学习!"大学生们用最真诚、最朴实的话语表 达着对周秀芳的敬佩、喜爱。

年已古稀,已经退休十多年的周秀芳,本早已过上唱唱歌、跳跳 舞、逗弄孙子、安享晚年的惬意生活。但她人退心不退,一直关心着教 育事业,特别是贫困山区的教育问题。"我是一个劳碌命,我放不下那些 学生。"周秀芳说。

回顾第一次来到湖南省溆浦县桐林小学时的场景,周秀芳仍止不住眼 含泪光,"校舍是很破旧的木板房,没门没窗,外面下雪、里面也下雪,孩子 们蜷缩在火盆旁……"周秀芳说,"真的,我当时很震惊!我决定留下来。"

支教生涯并不是想象中的那么容易,崎岖的山路、简陋的教室、恶劣的 天气、留守的学生,点点滴滴都增加了支教的困难。记不清爬过多少山路, 记不清膝盖疼痛的感觉,数不清多少次累得倒头就睡……"但只要看到那 些渴望学习的孩子、渴望走出大山的眼睛,看到他们围着身边亲热地喊'周 老师''周奶奶'时,我就觉得很值得,我的选择很正确,他们值得我留下!" 周秀芳说。

两周前,全国学雷锋志愿服务工作暨岗位学雷锋活动推进会上,周秀 芳作为浙江省唯一的"最美志愿者"代表领奖。这是继去年10月捧回全国 脱贫攻坚"奉献奖"后,"支教奶奶"周秀芳再度站在北京的领奖台上。

# 事迹打动人心,青年学生备受鼓舞

"周奶奶在我曾经读书的小学任教过,带出了很多优秀的孩子,让我感 觉很亲切很温暖。她是我们学习的榜样!"宁波卫生职业技术学院2018级 家政2班郭欣妮同学说。

"周奶奶的事迹让我很感动,像冬日里的暖阳,让我心中热乎乎的。 我会学习周奶奶的精神,在以后的生活和学习中,对需要帮助的人给予自 己力所能及的帮助。"该校2018级护理8班张金越同学感动地说道。

"第一次看到周老师的事迹时瞬间就被感动了! 支教路途上的艰难只 有她知道,她把爱撒遍每个角落,给予孩子们享受公平教育的机会。作为 一名团总支书记,我要向周老师学习,身体力行,带头实践,培养学生大爱 无疆精神,让青春在奉献中奋斗。"该校健康服务与管理学院杨屹灵老师 说。

据悉,周秀芳被聘为宁波卫生职业技术学院"仁爱文化"导师。

# 还提供乐高出借服务

图书馆不只有书,

宁诺学生曾用乐高组装出一台针孔打印机

图书里除了能借阅图书、电子阅览,还能 开拓其他功能吗?近日,宁波诺丁汉大学图 书馆"官宣"——提供乐高出借服务,借期为

LEGO,来自丹麦语,意为玩得快乐。 人们运用一块块简简单单的积木原件,拼出 想要的东西。与此同时,也通过建造东西来 学习,培养创造力。

目前,宁诺图书馆总共配备有4套乐高 机器人和4套乐高建筑,可供校内同学借 用。每一套乐高积木都配备了说明书和相关 的网络指导教程。对于初阶和高阶玩家,还 有不同的选项可以选择。

宁诺计算机科学专业张毅涵同学进入大 学后开始系统地接触乐高,加入了图书馆下 属的"黑科技"实习生团队Pixel,成为了乐高 方面的"大神"。

在他看来,乐高不仅能够启迪创造力, 也是初学者学习编程入门的良好渠道。"这 套乐高机器人配备了可视化图形编程系统, 可以很直观地帮助初学者进行编程学习,并 且能够通过实时操作,检验程序的正确性。 通过这套系统,几乎任何人都可以快速入 门。"

有意思的是,张同学曾经花了10个小 时,用乐高组装出了一台真正可以使用的针 孔式打印机。组装过程中,他除了运用自己 本专业的编程知识,还学习了许多机械学的 内容。

无独有偶,宁诺建筑与建筑环境系的爱

德华·库珀博士(Dr Edward Cooper)、陆俊博士和英语语 言教学中心的安德鲁 · 克拉格 (Andrew Cragg),一起把乐 高融入到了建筑学一年级学生 的课堂教学中。他们认为,与 传统教学相比,乐高无疑让同 学们更有参与感。运用乐高模 型,还能够帮助大家更好地理 解一些建筑学专业术语。

图书馆负责学生事务的王 一冰老师说,一套乐高动辄就 要好几千元,让一些同学"望而 却步"。通过这个服务,能学生 感受它的魅力和乐趣。更重要 的是,想展现一个理念——图 书馆不只有书,希望能激发同 学们的创造性思维。

除了乐高项目,宁诺图书 馆还有无人机项目,全景摄制 项目,VR绘画等项目。此外, 还提供3D打印,创客空间里随 处可以看到许多精美有趣的 3D打印品,有可爱的龙猫,写 意的雕塑,流线感十足的汽车 等,让人印象深刻。

下阶段,图书馆将开设关 于乐高机器人的研讨班,帮助 初学者快速入门编程。

吴彦 苏钧天 黄岩松

- 上接 A08

# 市教育系统女职工先进集体 和先进个人名单(2018年以来)

全国巾帼文明岗

宁波经贸学校药化组

浙江省三八红旗手

袁张瑾 宁波效实中学

### 浙江省教育系统第十五届" 事业家庭兼顾型"先进个人

柴曼丽 宁波市翰香小学

王 珂 宁波市绿梅幼儿园

金 燕 宁波市滨海国际合作学校

沈晓英 宁波市通途小学

吕龙飞 宁波市奉化区莼湖镇尔仪小学

李玲玲 慈溪市掌起镇教育办公室

张 波 余姚市三七市镇中心幼儿园

许亚琴 宁海县桥头胡中心小学

张文君 浙江省象山县第三中学 辛红娟 宁波大学外国语学院

张煜炯(男) 浙江医药高等专科学校

熊素娟 宁波城市职业技术学院国际学院 宁波市巾帼建功标兵 葛 炜 宁波卫生职业技术学院

护理学院

陈佳美 宁波国家高新区实验学校

查婺波 宁波市第二中学

刘敏霞 宁波市李惠利中学

宁波市鄞州高级中学 全 琳 宁波市职业技术教育

中心学校

邓高志 宁波市特殊教育中心学校 杨海如(男) 宁波东钱湖旅游学校

## 浙江省巾帼文明岗

宁波市慈湖中学政治教研组 宁波第二技师学院英语教研室

徐雪群 宁波市镇海区职业教育中心学校 宁波三中政治教研组 宁波四中英语组

宁波职业技术学院图书馆

## 宁波市巾帼文明岗

宁波大学科技学院人文学院 宁波市第四中学导师首创团队 宁波市李惠利中学语文教研组 宁波经贸学校公共外贸组

丁 静 浙江医药高等专科学校 戚 音 宁波职业技术学院

高秦箭 甬江职业高级中学